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ДОМ — ЗА КОШТ 
БЮД ЖЭ ТУ, ПАД' ЕЗД — 
ЗА ГРО ШЫ ЖЫЛЬ ЦОЎ

Ка пі таль ны ра монт вы кон ва ец-

ца ў ме жах дзярж пра гра мы «Кам-

форт нае жыл лё і спры яль нае ася-

род дзе». Сё лет няя ды на мі ка ўво-

ду жыл ля пас ля кап ра мон ту на 24 

% больш ста ноў чая, чым ле тась. 

Ад нак асноў ная ма са ўво ду жыл-

ля пры па дае на трэ ці квар тал, 

па коль кі на па ча так го да пры хо-

дзяц ца ра бо ты па пра ек та ван ні, 

пад рых тоў цы за дан няў, пра вя-

дзен ні схо даў з на сель ніц твам, 

рас ка заў Анд рэй РА МАШ КА, 

на чаль нік упраў лен ня жыл лё-

вай гас па дар кі Мін жыл кам га-

са:

— Ацэнь ва ю чы бя гу чыя гра фі кі 

абл вы кан ка маў, у якіх зна хо дзяц-

ца 1289 да моў з пло шчай уво ду 

3 млн 671,5 тыс. м2, мы праг на зу-

ем вы ка нан не пла на ў цэ лым па 

го дзе. Гэ та да ты чыц ца тэх ніч ных 

ме ра пры ем стваў, без улі ку фі нан-

са ван ня і па да ра жан ня бу даў ні чых 

ма тэ ры я лаў.

Ле тась у ста лі цы ка пі таль на 

ад ра ман та ва на 187 да моў пло-

шчай 973,9 ты ся чы м2, на што 

пай шло 176,6 млн руб лёў з мяс-

цо ва га бюд жэ ту і ад лі чэн няў 

улас ні каў (ка ля 40 % ад су мы 

агуль на га фі нан са ван ня). Сё ле та 

ў Мін ску да кап ра мон ту за пла на-

ва ны 1 млн 74 тысячы м2 жыл ля 

(241 дом), на што вы дзе ле на 234 

млн руб лёў. На 2022 год за пла на-

ва на на кап ра монт 1 млн 77 ты-

сяч м2, акрэс ліў Ігар ГАН ЧА РЫК, 

на мес нік га лоў на га ін жы не ра 

Мін скай га рад ской жыл лё вай 

гас па дар кі:

— Асноў ныя ві ды ра бот — ра-

монт да хаў, бал ко наў, ка зыр коў, 

ува хо даў у пад' ез ды і ган каў, за ме-

на се так во да- і га за за бес пя чэн ня, 

ка на лі за цыі, а так са ма ма гіст ра-

ляў ацяп лен ня. У мес цах агуль на га 

ка ры стан ня мя ня юц ца ра ды я та ры 

і вок ны, элект рыч ныя і сла ба то ка-

выя шчыт кі. Пас ля за ме ны ін жы-

нер ных ка му ні ка цый ад наў ля ец ца 

аздаб лен не ў мес цах агуль на га 

ка ры стан ня і доб ра ўпа рад ка ван-

ня ў два рах. Пас ля кап ра мон ту ро-

біц ца ра монт у пад' ез дах (за кошт 

жыль цоў).

НО ВЫЯ 
ТЭХ ПА ТРА БА ВАН НІ 
МІ НУС УЦЯП ЛЕН НЕ 
ФА СА ДАЎ

Мін жыл кам гас і Мін бу дар хі-

тэк ту ры раз гля да юць маг чы мыя 

зме ны ў тэх ніч нае нар мі ра ван не 

кап ра мон ту. Хут чэй за ўсё бу дзе 

пра па на ва на рас пра цоў ка ней-

кіх тэх ніч ных па тра ба ван няў або 

бу даў ні чых пра віл па ар га ні за цыі 

вы ка нан ня ка пі таль на га ра мон ту, 

які бу дзе аба вяз ко вы ме на ві та з 

тэх ніч на га пунк ту гле джан ня гэ-

та га пра цэ су. Іс нуе так са ма па-

трэ ба ва ўдак лад нен ні пе ра лі ку 

ра бот, якія ро бяц ца пад час кап-

ра мон ту, заўважыў Анд рэй Ра-

маш ка:

— Най перш гэ та вы клі ка на 

тым, што ўжо га ды два як дзей ні-

чае па ла жэн не Прэ зі дэн та ў част-

цы рэа лі за цыі энер га эфек тыў ных 

ме ра пры ем стваў, дзе ўлас ні кам 

асоб на пра па ну юць умо вы для 

су фі нан са ван ня гэ тых ме ра пры-

ем стваў (па крыц цё ўлас ні ка мі 

на пра ця гу дзе ся ці га доў па ло вы 

су мы, за тра ча най бюд жэ там на 

энер гаэ фек тыў ныя ме ра пры ем-

ствы). Та му сё ле та мяр ку ец ца 

вы клю чыць са скла ду ра бот тыя, 

якія непасрэдна звя за ны з энер-

га эфек тыў ны мі.

Пры нам сі, гэ та да ты чыц ца 

ўцяп лен ня фа са даў. Тым не менш 

пад час кап ра мон ту бу дуць пра цяг-

ваць ад наў ляц ца за кошт бюд жэ ту 

ўлас ці вас ці кан струк тыў ных эле-

мен таў, якія бы лі за кла дзе ны ў 

до ме пер ша па чат ко ва згод на з 

нор ма мі ча су бу даў ніц тва жыл ля. 

Ад нак на прак ты цы час та гэ тая 

ра бо та — прос тае атын коў ван не 

тон кім сло ем плі ты пе ра крыц ця, 

каб вяр нуць ёй стра ча ныя ўлас-

ці вас ці па су пра ціў лен ні цеп ла пе-

ра да чы.

— Па ста но ва № 324, якая вы-

зна чае па ра дак пла на ван ня, пра вя-

дзен ня і фі нан са ван ня кап ра мон ту 

жыл ля, не вы зна чае пе ра лік ра бот, 

якія не аб ход на вы кон ваць пад час 

кап ра мон ту. Гэ ты да ку мент вы зна-

чае толь кі маг чы масць на кі ра ван-

ня бюд жэт ных срод каў ме на ві та на 

гэ тыя ра бо ты, — ак цэн та ваў ува гу 

на чаль нік упраў лен ня.

Ра шэн не аб рэ кан струк цыі і 

за ме не сіс тэм ацяп лен ня, якія 

ўклю ча ны ў сце ны ў ста рых «па-

нэль ках», і вы на се іх унутр па-

мяш кан няў бу дзе пры мац ца ін-

ды ві ду аль на, да даў Анд рэй Ра-

маш ка:

— Ад нак та кія ра бо ты ўсё ж 

больш пад па да юць пад па няц це 

энер га эфек тыў ных ме ра пры ем-

стваў, та му ка лі сіс тэ ма за бяс-

печ вае са цы яль ныя стан дар ты 

па ацяп лен ні ў жыл лі (не менш за 

18°С) і яна тэх ніч на спраў ная, то 

мя няць яе не бу дуць.

Ліф ты ў да мах па він ны мя няц-

ца кож ныя 25 га доў, ад нак яны 

так са ма экс плу а туюцца знач на 

даў жэй. Не каль кі га доў та му ў 

кра і не бы ло ка ля 13 ты сяч ліф-

таў са звыш нар ма тыў ным тэр мі-

нам вы ка ры стан ня, та му пры ня лі 

дзярж пра гра му «Бяс печ ны ліфт», 

у ме жах якой за апош нія тры га ды 

за мя ні лі ка ля 11,5 ты ся чы ліф таў. 

Да 2023 го да ў Бе ла ру сі пла ну юць 

за мя ніць усе ста рыя ліф ты, ад-

нак гэ та не азна чае, што пад час 

кап ра мон ту ў до ме за ме няць ужо 

за ме не ны ліфт.

Па ве лі чэн не элект ра спа жы ван ня ў Бе-

ла ру сі — спра ва, да якой спе цы я ліс ты 

за клі ка юць і ва бяць, спа сы ла ю чы ся 

на зруч насць, пра ста ту і мен шыя та-

ры фы для тых, хто вы ка рыс тоў вае 

элект рыч насць для ацяп лен ня, га ра-

ча га во да за бес пя чэн ня і га та ван ня 

ежы. Ад нак кошт элект рыч на га энер-

га нось бі та ад роз ні ва ец ца для роз ных 

ка тэ го рый жы ха роў і ча су су так. Якім 

чы нам — ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» да-

па ма гаў раз бі рац ца Вік тар ЖЫТ КЕ ВІЧ, 

на чаль нік упраў лен ня збы ту элект ра-

энер гіі «Бел энер га».

УСЕ ЛІ ЧЫЛЬ НІ КІ — 
ШМАТ ТА РЫФ НЫЯ

З 1 снеж ня 2018 го да ў кра і не бы ла ўве-

дзе на та рыф ная гру па элект ра энер гіі пры 

ўмо ве яе вы ка ры стан ня для па трэб ацяп-

лен ня, ацяп лен ня і га ра ча га во да за бес пя-

чэн ня ў жы лых да мах і ква тэ рах, аб ста ля-

ва ных сіс тэ ма мі цэнт ра лі за ва на га цеп ла- і 

га за за бес пя чэн ня, элект ра плі та мі пры ад-

сут нас ці асоб най да дат ко вай пры ла ды 

ін ды ві ду аль на га ўлі ку рас хо ду элект ра-

энер гіі для па трэб ацяп лен ня, ацяп лен ня і 

га ра ча га во да за бес пя чэн ня. Гэ ты та рыф з 

1 сту дзе ня 2021 го да скла дае 8,94 ка пей кі 

за 1 кВт/г.

З 1 сту дзе ня 2019-га ўста ноў ле на та-

рыф ная гру па элект ра энер гіі для па трэб 

ацяп лен ня, ацяп лен ня і га ра ча га во да за-

бес пя чэн ня ў жы лых да мах і ква тэ рах, якія 

не аб ста ля ва ны сіс тэ ма мі цэнт ра лі за ва на га 

цеп ла- і га за за бес пя чэн ня пры на яў нас-

ці асоб най да дат ко вай пры ла ды ін ды ві-

ду аль на га ўлі ку рас хо ду элект ра энер гіі 

для па трэб ацяп лен ня, ацяп лен ня і га ра ча га 

во да за бес пя чэн ня. З 1 снеж ня 2021-га ён 

скла дае 3,74 ка пей кі за 1 кВт/г. Ця пер па 

аба зна ча ных та ры фах раз ліч ва ец ца ўжо 

16 ты сяч аба не нтаў, якія пад клю чы лі элект-

ра ўста ноў кі.

З 1 кра са ві ка 2020 го да асоб ныя ка тэ-

го рыі гра ма дзян мо гуць аплач ваць элект-

ра энер гію па суб сі дзі ра ва ным та ры фе 

з пры мя нен нем па ні жаль на га ка э фі-

цы ен та 0,85. Та кіх аба не нтаў пры клад на 

51 ты ся ча. Ім мо гуць ка рыс тац ца гра ма-

дзя не жы лых да моў і ква тэр, якія ма юць 

сіс тэ мы цэнт ра лі за ва на га цеп ла за бес пя-

чэн ня на мэ ты ацяп лен ня і га за за бес пя-

чэн ня для га та ван ня ежы і не аб ста ля ва ны 

элект ра плі та мі, сіс тэ ма мі цэнт ра лі за ва на га 

га ра ча га во да за бес пя чэн ня і ін ды ві ду аль-

ны мі га за вы мі во да на гра валь ні ка мі. З 1 

мая сё ле та па ні жаль ны ка фэ цы ент 0,85 

пры мя ня ец ца і для гра ма дзян у ад на ква-

тэр ных жы лых да мах, бла кі ра ва ных ква тэ-

рах і шмат ква тэр ных бу дын ках, пе ра лі чыў 

Вік тар Жыт ке віч:

— Сён ня ўсе лі чыль ні кі элект ра энер-

гіі, якія вы раб ля юц ца ў Бе ла ру сі, шмат-

та рыф ныя з вя лі кім за па сам за хоў ван ня 

ін фар ма цыі па элект ра спа жы ван ні ў раз-

рэ зе дня, ме ся ца і го да. Для па вы шэн ня 

кла са дак лад нас ці та кіх пры бо раў да 2023 

го да ста рыя ін дук цый ныя пры ла ды ўлі ку 

з кла сам дак лад нас ці 2,5 у кра і не за ме-

няць элект рон ны мі з кла сам дак лад нас ці 

не менш як 2 (а гэ та ка ля 3,5 млн лі чыль-

ні каў). Паз ней усе яны бу дуць аб' яд на ны ў 

аў та ма ты за ва ную сіс тэ му кант ро лю і ўлі ку 

элект ра энер гіі. Но вых пры лад у кра і не ўжо 

ка ля 70 %.

НОЧ, ВЕ ЧАР, ДЗЕНЬ, СЕ ЗОН...
Для гра ма дзян, якія вы ка рыс тоў ва юць 

элект ра энер гію на ацяп лен не, га ра чае во-

да за бес пя чэн не і га та ван не ежы, пра ду гле-

джа ны тры та рыф ныя гру пы. Ка лі су мар ная 

ма гут насць элект ра на гра валь на га аб ста ля-

ван ня боль шая за 5 кВт, то ў пе ры яд мі ні-

маль ных на гру зак (з 23:00 да 6:00) элект-

рыч насць каш туе 12,2 ка пей кі за 1 кВт/г, у 

ас тат ні час — 22,66 ка пей кі за 1 кВт/г.

Ка лі жыл лё не аб ста ля ва на сіс тэ май 

цэнт ра лі за ва на га цеп ла за бес пя чэн ня, 

ацяп лен ня і га ра ча га во да за бес пя чэн ня, а 

так са ма сіс тэ май цэнт ра лі за ва на га га за-

за бес пя чэн ня, то з 1 чэр ве ня да 31 снеж ня 

1 кВт/г абы дзец ца ў 3,98 ка пей кі. Пры гэ-

тым у жыл лі мо гуць зна хо дзіц ца пад клю-

ча ныя да да дат ко вай пры ла ды ін ды ві ду-

аль на га ўлі ку рас хо ду элект ра энер гіі (без 

вы ка ры стан ня штэп сель ных злу чэн няў) 

ста цы я нар ныя пры ём ні кі элект ра энер гіі 

(элект ра кат лы, кан век та ры, цеп ла пом пы, 

цёп лыя пад ло гі).

Тыя, хто не хо ча ста віць да дат ко вую 

асоб ную пры ла ду ўлі ку, мо гуць раз ліч вац-

ца ў гэ ты час (з 1 чэр ве ня да 31 снеж ня) 

па ад на ста вач ным та ры фе — 9,09 ка пей кі 

за 1 кВт/г або ды фе рэн цы ра ва ным — 6,36 

ка пей кі (з 23:00 да 6:00) і 11,82 ка пей кі 

(у ас тат ні час), да даў прад стаў нік «Бел-

энер га».

— З 1 лі пе ня 2019 го да пра ду гле джа на 

ды фе рэн цы ра ван не па трох ча са вых пе ры-

я дах. З 23:00 да 6:00 элект рыч насць каш туе 

12,55 ка пей кі за 1 кВт/г, у час мак сі маль най 

на груз кі (17:00 — 23:00) — 37,66 ка пей-

кі; у ас тат ні час су так — 14,64 ка пей кі за 

1 кВт/г. Ад на ста вач ны та рыф у ква тэ рах, 

якія не аб ста ля ва ны элект ра плі та мі, — 

20,92 ка пей кі, так што гэ тыя та ры фы сты-

му ля цый ныя.

На га да ем, што гра ма дзя не, якія жы вуць 

у да мах, дзе ні хто не пра пі са ны, пла цяць за 

элект рыч насць па эка на міч на аб грун та ва-

ных та ры фах — 23 ка пей кі за 1 кВт/г. І гэ ты 

та рыф не змен шыц ца, на ват ка лі та кія да мы 

аб ста ля ваць элект ра ўста ноў ка мі. Пра ва на 

змян шэн не ма юць лю дзі, якія да сяг ну лі пен-

сій на га ўзрос ту і за рэ гіст ра ва ны па мес цы 

зна хо джан ня або ін ва лі ды ІІ і ІІІ гру пы. А план 

па за ме не ўсіх зно ша ных элект ра се так у кра і -

не — спра ва, вя до ма, не ад ной пя ці год кі.

Матэрыялы падрыхтавала

Іры ны СІ ДА РОК.

КАП РА МОНТ У МЕТ РАХ І РУБ ЛЯХ
Між ра монт ны тэр мін жыл ля ў Бе ла ру сі ў ся рэд нім скла дае 

35 га доў, ад нак на спра ве ён знач на боль шы, бо ка пі таль на ад ра-

ман та ваць усе бу дын кі згод на з іх уз рос там у кра і не не па спя ва-

юць. Ад нак за гэ ты час дом мо жа кры ху пад фар ба вац ца ў ме жах 

бя гу ча га ра мон ту. Згод на з пла нам, што год у Бе ла ру сі па він ны 

ра ман та ваць не менш за 3 % ад жыл фон ду, які экс плу а ту ец ца, 

а гэ та 3 млн 540 тысяч м2. Сё ле та ў экс плу а та цыю ўве дзе на ўжо 

кры ху больш за тра ці ну — 1 млн 176 тысяч м2, ка ля 370 тысяч м2 

з якіх — у ста лі цы. Пра вы ка нан не кап ра мон ту ў кра і не рас ка за лі 

экс пер ты жыл лё вай гас па дар кі.

ЖКГ: ёсць ню ан сыЖКГ: ёсць ню ан сы

ЭЛЕКТ РЫЧ НАСЦЬ — 
АД НА, ТА РЫ ФАЎ — ШМАТ

Хто і ка лі мае пра ва пла ціць менш

«Пад час кап ра мон ту бу дуць 
пра цяг ваць ад наў ляц ца 
за кошт бюд жэ ту ўлас ці вас ці 
кан струк тыў ных эле мен таў, 
якія бы лі за кла дзе ны ў до ме 
пер ша па чат ко ва згод на 
з нор ма мі ча су бу даў ніц тва 
жыл ля. Ад нак на прак ты цы 
час та гэ тая ра бо та — 
прос тае атын коў ван не 
тон кім сло ем плі ты 
пе ра крыц ця, каб вяр нуць 
ёй стра ча ныя ўлас ці вас ці 
па су пра ціў лен ні 
цеп ла пе ра да чы».
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